

**ASSOCIAZIONE NAZIONALE PERSEGUITATI POLITICI ITALIANI ANTIFASCISTI
COMITATO NAZIONALE**

RELAZIONE AL BILANCIO CONSUNTIVO DELL'ESERCIZIO 2018

Con la presente relazione, redatta in adempimento a quanto previsto dallo Statuto, ci si propone di illustrare l'attività svolta dall'Associazione nel corso dell'esercizio 2018, fornendo altresì i vari dati economici, finanziari e patrimoniali che ne hanno caratterizzato la gestione.

Il Bilancio Consuntivo per l'esercizio finanziario 2018 si è concluso con positivi risultati sia finanziari che economici pur nelle obiettive difficoltà in cui si è dovuto operare in mancanza del finanziamento statale per l'anno di competenza.

Durante l'esercizio non sono intervenute variazioni di rilievo nel tessuto patrimoniale dell'Associazione, per cui il quadro finanziario ed economico di riferimento è rimasto, nelle sue linee essenziali, quello degli anni precedenti.

Il documento evidenzia una dotazione di cassa al 1/1/2018 di euro 94,89 che sommata ad un totale di entrate correnti, in conto capitale e partite di giro per 786.656,80 e diminuita del totale impegni di spesa per complessivi 786.303,19 espone un saldo di cassa al 31/12/2018 di euro 448,50.

L'attuale bilancio chiude con un avanzo economico di € 840,48 dovuto sostanzialmente ad una sensibile contrazione delle spese di natura corrente sin dai primi mesi dell'esercizio.

I dati esposti corrispondono ai movimenti desunti dalle scritture contabili, suffragate dai rispettivi atti amministrativi e dai documenti giustificativi delle spese, che risultano depositati agli atti d'ufficio.

La gestione finanziaria dell'Associazione viene illustrata dal prospetto che segue, ove sono riportati, in successiva sintesi, gli elementi caratteristici :

| | |
|---|-----------------------|
| Avanzo di cassa al 01/01/2018 | 94,89 (A) |
| | ----- |
| Entrate correnti | 178.857,05 |
| Entrate per movimento di capitali | 573.657,51 |
| Entrate per partite di giro | 34.142,24 |
| | ----- |
| Totale entrate | 786.656,80 (B) |
| Uscite Correnti | 172.305,59 |
| Uscite per movimento capitali | 579.855,36 |
| Uscite per partite di giro | 34.142,24 |
| | ----- |
| Totale Uscite | 786.303,19 (C) |
| Avanzo di cassa al 31/12/2018 (A+B-C) | 448,50 |

Le Entrate correnti risultano così distinte :

| | |
|----------------------|-----------|
| Entrate contributive | 13.319,00 |
|----------------------|-----------|

| | |
|--|------------|
| Entrate da trasferimenti correnti | 0,00 |
| Entrate da prestazioni di servizi, proventi patrim. ed altre | 165.538,05 |
| | ----- |
| Totale entrate correnti | 178.857,05 |

Le uscite correnti risultano così distinte :

| | |
|--|------------|
| Spese per funzionamento organi dell'Ente | 0,00 |
| Oneri per il personale in attività di servizio | 69.918,91 |
| Spese per acquisto di beni e servizi | 31.640,11 |
| Spese per prestazioni istituzionali | 67.095,59 |
| Trasferimenti passivi | 1.836,26 |
| Oneri finanziari | 1.310,09 |
| Oneri tributari | 504,63 |
| Oneri diversi di gestione | 0,00 |
| | ----- |
| Totale Uscite correnti | 172.305,59 |

Analisi delle Entrate correnti

La gestione corrente presenta un totale entrate per 178.857,05 costituite: dai contributi degli iscritti e quote abbonamento per 13.319,00 – da rendite mobiliari per 3.880,97 - da entrate per risconti passivi provenienti da esercizi precedenti per 161.657,08.

Come avvenuto negli scorsi anni il residuo del contributo dello Stato proveniente dal precedente anno è stato destinato, in parte, alla Sede Centrale per lo svolgimento di una nutrita serie di iniziative promozionali, quali Convegni, Raduni in concomitanza di ricorrenze patriottiche, concerti, pubblicazioni, mostre etc e, in parte alle Federazioni dipendenti, sotto forma di contributi straordinari per spese sostenute direttamente dalle stesse per la realizzazione di analoghe manifestazioni.

Analisi delle Spese correnti

Questa tipologia di spesa è composta da:

- Spese per il funzionamento degli organi dell'Ente (capitolo 0101) al quale fanno carico oneri di funzionamento degli Organi e commissioni centrali e per l'espletamento di incarichi associativi. Tale tipologia di spesa, da intendersi nella forma del rimborso di spese documentate per l'anno 2018 non evidenzia alcun importo in quanto tutte le cariche associative sono espletate a titolo gratuito.

- da oneri del personale per un importo complessivo di euro 54.916,39. A tali spese vanno aggiunti i costi relativi agli oneri previdenziali ed assistenziali per 15.002,52.

E' opportuno precisare che l'Associazione dispone di personale dotato di preparazione tecnica, particolarmente versato in specifiche materie inerenti la ricerca storica e la biblioteconomia e l'archivistica.

Nel caso in oggetto tali tipologie di spesa costituiscono oneri di natura istituzionale in quanto il personale svolge attività di ricerca storica, ed attività correlate ai fini istituzionali.

Per quanto attiene alle spese della cat. 4°, denominate "Spese per acquisto di beni di consumo e di servizi", vi sono esposti gli oneri per il funzionamento degli uffici e servizi del Comitato Nazionale, la cui specifica delle voci di spesa, con i relativi costi, risulta dettagliata nel prospetto di bilancio, il cui ammontare complessivo risulta di 31.640,11.

Le spese della cat. 5° risultano costituite dagli oneri per l'attività e le iniziative istituzionali e promozionali per un importo complessivo di 67.095,59.

L'Associazione svolge una serie di importanti compiti istituzionali finalizzati alla conoscenza della storia del fascismo a partire dalle sue origini e della lotta antifascista che ha costruito il presupposto della Costituzione italiana.

Riguardo, in modo più specifico, all'azione di promozione sociale, si osserva che durante il 2018 si sono svolte numerose manifestazioni cui sono intervenute le Autorità maggiormente rappresentative; si tratta di manifestazioni a carattere simbolico altamente ideale, destinate soprattutto a sottolineare i valori della pace e della lotta contro ogni forma di violenza, emarginazione e razzismo.

Le spese della cat. 6° riguardano i contributi alle Federazioni periferiche nonché interventi a favore delle sezioni che si sono trovate in situazioni di difficoltà finanziarie contingenti per 1.836,26.

L'azione dell'Associazione in sede periferica, viene svolta ad opera dalle Federazioni provinciali e dalle Sezioni cittadine che attendono concretamente all'espletamento delle attività statutarie rivolte sia all'esterno sia agli associati, ed in alcuni casi è stato necessario un sostegno in particolare ad alcune Sezioni per poter svolgere e ampliare tale attività.

Le spese della categoria 7° sono costituite prevalentemente da oneri bancari per un importo di 1.310,09.

Le spese della cat. 8° evidenziano gli oneri riguardanti le imposte IRAP, ed altre imposte locali, per un importo complessivo di euro 504,63.

Occorre sottolineare che tutte le spese sono state attentamente valutate ed uno sforzo di contenimento generale delle stesse ha consentito il conseguimento degli obiettivi programmati ed ha contribuito ad assicurare una normale gestione ordinaria dell'Associazione.

Passando all'illustrazione delle movimentazioni avvenute nel settore "Movimento di capitali" c'è da rilevare che per quanto riguarda le entrate al capitolo 1301 sono evidenziati realizzi di titoli e depositi vincolati per 296.682,70 giunti a scadenza, al capitolo 1401 vengono riportati i prelevamenti bancari per 276.779,81 ed al capitolo 1402 relativo alla riscossione di crediti e/o accensione di debiti vengono riportati 195,00 euro di competenza dell'esercizio.

Per quanto riguarda invece le "Spese in conto capitale" è opportuno precisare che durante l'anno sono stati effettuati versamenti ai depositi bancari e postali per 413.966,67 (capitolo 1401 uscite movimento capitali) e al capitolo 1403 accensione crediti per 40,29.

GESTIONE ECONOMICA

Il conto economico, come precisato all'inizio di questa relazione, chiude con un avanzo di 840,48 euro che verrà destinato a fondo riserva.

La gestione economica dell'ANPPIA è sintetizzata dal prospetto che segue, ove sono riportati, in successiva sintesi, gli elementi economici che hanno caratterizzato il presente bilancio:

| | |
|--------------------------|--------------|
| Entrate correnti | 178.857,05 |
| Uscite correnti | - 172.305,59 |
| | ----- |
| avanzo di parte corrente | 6.551,46 |

| | |
|------------------------------|------------|
| Accantonamento T.F.R | - 5.710,98 |
| | ----- |
| Risultato economico (avanzo) | 840,48 |

GESTIONE PATRIMONIALE

Il patrimonio netto, per il presente esercizio risulta composto secondo il seguente schema :

| | SITUAZIONE AL 31/12/2017 | SITUAZIONE AL 31/12/2018 |
|------------------------------|-----------------------------|-----------------------------|
| Patrimonio netto | 131.040,85 | 131.040,85 |
| Riserva Ordinaria | 318.932,09 | 359.784,54 |
| avanzo / disavanzo economico | 40.852,45 | 840,48 |
| | ----- | ----- |
| Patrimonio netto complessivo | 490.825,39 | 491.665,87 |

La mancata liquidazione del contributo statale per l'anno 2018 ha indotto a ridurre sensibilmente tutta una serie di progetti già programmati ed indotto l'amministrazione a supportare quasi tutti i progetti già in corso con i mezzi propri ma in maniera sufficiente a supportare l'attività istituzionale.

Da un punto di vista patrimoniale è opportuno precisare che il valore al 31 dicembre 2018 dei depositi bancari è di € 364.633,85 ed il deposito su conto postale ammonta a euro 260.730,78. Tale patrimonio rappresenta l'unica risorsa che garantisce la continuità dell'Ente e pertanto, nella considerazione che il contributo statale viene riconosciuto ogni anno in misura sempre più ridotta, è necessario che venga mantenuto intatto nel tempo.

E' certo che molte cose dovranno essere migliorate; occorrerà conseguire una maggiore redditività dal capitale di cui disponiamo, sarà necessario trovare nuove forme di finanziamento in modo da sopperire a quelle che nel tempo si sono sempre più ridotte, sarà indispensabile raggiungere al più presto una autonomia economica che possa garantire una doverosa tranquillità aziendale.

Concludendo, cari amici, sono convinto che nonostante l'attuale situazione la nostra Associazione ha risorse materiali ed umane per superare le difficoltà e perseguire con serenità le finalità istituzionali.

Roma, li 7 Marzo 2019

IL PRESIDENTE

Spartaco Geppetti

